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Mathématique : Calcul L13 La division posée
CORRECTION

Programme
« Calculer avec des nombres entiers.
Compétences travaillées
* Mettre en ceuvre un algorithme de calcul posé pour la division (cycle 3).
* Résoudre des problémes de partages ou de groupements.
Remarque : La mise en ceuvre de l'algorithme opératoire de la division permet de déterminer le
quotient et le reste d’'une division euclidienne.
En classe de CE2, afin d’entrer dans la technique dite « usuelle » ou « sociale », nous avons fait le
choix de considérer le dividende comme nombre inscrit dans notre numération décimale de position
(m, c, d, u).
Cela entraine un traitement de la division ordre par ordre, en commencant par I'ordre le plus élevé.
L’algorithme présenté dans la legon doit étre appliqué et mémorisé pour étre systématisé et
automatisé.
La présentation proposée dans la legon conserve les soustractions intermédiaires afin d’alléger
la mémoire de travail des éleves.

Je partage les dizaines :

Dans 7, combien de fois 5 ?
5 La table de multiplication par 5 nous donne :

5x 1 =15, J'écris 1 au quotient et pose le résultat de

la multiplication 5 sous le 7.

J’ effectue alors une soustraction. : 7 —-5=2

Il reste 2. J'écris 2 sous les dizaines.

Je partage les unités :
J’abaisse les 6 unités du dividende.

S Dans 26, combien de fois 5 ?

154 Latable de multiplication par 5 nous donne :

5 x 5= 25, J'écris 5 au quotient et pose le résultat
de la multiplication 25 sous le 26.

J'effectue alors une soustraction. : 26 — 25 =1

Il reste 1. J’écris 1 sous les unités.

La mise en ceuvre de l'algorithme et son automatisation peuvent faire oublier le sens de I'opération.
Afin de ne pas perdre totalement ce sens, on lui proposera régulierement de vérifier 'opération en
explicitant la relation fondamentale d’Euclide :
Dividende (D) = diviseur (d) x quotient (q) + reste (r) (avec r < d)
Cherchons
3 pirates ont posé sur une table leur butin
du jour en 7 piles de 10 piéces d’or et 4
pieces supplémentaires.
1/ les trois pirates se partagent d’abord les
piles de 10 piéces.
Combien de piles ont-ils chacun ? Combien
de piles reste-il ?
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2/ lls étalent les 10 pieces de la pile qui reste sur la table, a cété des 4 pieces déja présentes.
Ils se partagent alors les 14 pieces d’or.
Combien de pieces ont-ils chacun ? Combien en reste-t-il ?
3/ Finalement, apres s’étre partagé les 74 piéces d’or, combien de pieces ont-ils chacun au total ?
Combien en reste-t-il ?
Correction
< Lui faire lire la situation de départ, puis lui faire identifier dans l'illustration le nombre de piles,
le nombre de piéces d’or seules et le nombre de pirates.
< Lui faire lire du texte, puis lui demander d’expliciter ce qu’il faut chercher.
< Lui demander de répondre aux questions du « Cherchons »
< Lui faire remarquer qu’il reste une dizaine que I'on ne peut pas attribuer pour que le partage soit
équitable.
< Lui demander de trouver une fagon de la partager.
< Lui demander de repérer dans le texte la phrase qui indique que la pile de 10 va étre partagée.
Ils étalent les 10 pieces de la pile qui reste sur la table, a c6té des 4 pieces déja présentes
@ Sur son cahier lui faire schématiser les pirates par des croix et les 14 piéces d’or par des ronds,
puis lui proposer de distribuer a chaque pirate une piéce a la fois, en barrant chaque fois un rond
dans le dessin.
& Le faire répondre a la derniére question en faisant récapituler les différentes étapes :
Les 3 pirates ont chacun 2 dizaines de pieces d’or.
Ensuite, quand ils partagent les 14 piéces d’or restantes, ils en obtiennent 4 chacun.
En tout, ils ont donc 24 piéces d’or chacun. Il en reste 2.

= Lui faire écrire cette situation sous la forme d’une opération: 74 = (3 % 24) + 2.
< Lui expliquer que ce qui a été fait peut étre réalisé dans une opération posée, appelée
division.

N Dessiner la potence sur la feuille et écrire la division « 74 : 3 ».
7
6
1

Je dois diviser 74 par 3.
4 3
- 2 1¢r Je partage d’abord les dizaines, comme je I'ai fait avec les piéces
d’or. Pour le montrer, je fais un petit arc # au-dessus du 7.
2¢me Dans 7 combien de fois 3 ?
La réponse va se trouver dans la table de multiplication par 3.
La table de multiplication par 3 nous donne:3 x 2 = 6.
J’écris 2 au quotient et pose le résultat de la multiplication 6 sous le 7
J'effectue alors une soustraction. : 7 —6 = 1
Il reste 1. J'écris 1 sous les dizaines. C’est un reste intermédiaire.
Je vérifie ce reste est plus petit que 3, c’est-a-dire que je ne
peux pas faire avec ce reste un autre paquetde 3. Ici 1< 3
3eme Je partage les unités :
J’abaisse les 4 unités du dividende.
3 Dans 14, combien de fois 3 ?
La réponse va se trouver dans la table de multiplication par 3.
La table de multiplication par 3 nous donne:3 x 4 =12,
J’écris 4 au quotient et pose le résultat de la multiplication 12 sous le
14.
J'effectue alors une soustraction. : 14 - 12 =2
Il reste 2. J'écris 2 sous les unités. C’est le reste de la division.
Je vérifie ce reste est plus petit que 3, c’est-a-dire que je ne
peux pas faire avec ce reste un autre paquetde 3. Ici 2< 3
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Difficultés éventuelles
Il peut avoir des difficultés a comprendre les étapes de la division ;
» On pourra y remédier en automatisant les étapes de la division, celles-ci n’étant pas toutes de
méme nature (recherche dans la table de multiplication, soustraction, etc.).

» Pour y remédier, s’appuyer sur une comptine de calcul automatisée (cf. lecon) et ne proposer au
départ que des divisions avec un dividende suffisamment petit.

= Laisser les tables de multiplication a la disposition des éleves qui ont des difficultés a les retenir,
ou commencer par proposer des divisions dans des tables inférieures a 6.

Si l'interprétation du reste ne pose en général pas de probléme, celle du quotient est plus complexe.
» Pour y remédier, renvoyer les éléves a la contextualisation de départ, afin qu’ils se remémorent ce
qu’ils cherchaient (le nombre de parts, la valeur d’'une part, etc.), et commencer par proposer des
problémes simples, présentant les données numériques dans le sens ou elles doivent étre posées
(dividende, puis diviseur).

Diviser : technique opératoire.

© Exercice 1 : Effectue la division.

2
Correction
Dessiner la potence sur la feuille et écrire la division « 85 : 5 ».
? 5 |s Je dois diviser 85 par 5.
1¢r Je partage d’abord les dizaines,
- 5 1 Je fais un petit arc #= au-dessus dus.
2°me Dans 8 combien de fois 5 ?
3 La réponse va se trouver dans la table de multiplication par 5.
La table de multiplication par 3 nous donne:5 x 1 = 5.
J’écris 1 au quotient et pose le résultat de la multiplication 5 sous le 8
J'effectue alors une soustraction. : 8 -5=3
Il reste 3. J'écris 3 sous les dizaines. C’est un reste intermédiaire.
Je vérifie ce reste est plus petit que 5, c’est-a-dire que je ne
peux pas faire avec ce reste un autre paquetde 5. Ici 3 <5
3¢me Je partage les unités :
/~ J’abaisse les 5 unités du dividende.
8 5 5 Dans 35, combien de fois 5 ?
La réponse va se trouver dans la table de multiplication par 5.
-3 17 La table de multiplication par 5 nous donne:5 x 7 = 35.
3 5 \:Ja’écris 7 au quotient et pose le résultat de la multiplication 35 sous le
5.
- 3 5 J'effectue alors une soustraction. : 35— 35 =0
Il reste 0. J'écris 0 sous les unités. C’est le reste de la division.
0 On dit ici que la division tombe juste
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© Exercice 2 : Pose et effectue la division 94 : 4

Correction
Dessiner la potence sur la feuille et écrire la division « 94 : 4 ».
? 4 la Je dois diviser 94 par 4.
1¢r Je partage d’abord les dizaines,
- 8 2 Je fais un petit arc #= au-dessus du 9.
. 2°me Dans 9 combien de fois 4 ?
1 La réponse va se trouver dans la table de multiplication par 4.
La table de multiplication par 3 nous donne:4 x 2 = 8.
J’écris 2 au quotient et pose le résultat de la multiplication 8 sous le 9
J'effectue alors une soustraction. : 9 -8 =1
Il reste 1. J'écris 1 sous les dizaines. C’est un reste intermédiaire.
Je vérifie ce reste est plus petit que 4, c’est-a-dire que je ne
peux pas faire avec ce reste un autre paquetde 4. Ici 1 <4
3eme Je partage les unités :
/~ J’abaisse les 4 unités du dividende.
9 4 4 Dans 14, combien de fois 4 ?
e La réponse va se trouver dans la table de multiplication par 4.
- 8 2 3 La table de multiplication par 5 nous donne:4 x 3 = 12.
1 4 \1J’4écris 3 au quotient et pose le résultat de la multiplication 12 sous le
- 1 2 Jeffectue alors une soustraction. : 14 — 12= 2
Il reste 2 J'écris 2 sous les unités. C’est le reste de la division..
2 Je vérifie ce reste est plus petit que 4, c’est-a-dire que je ne

peux pas faire avec ce reste un autre paquet de 4. Ici 2 < 4
Conjugaison : L 15. L’'imparfait

Connaitre l'imparfait des verbes en -cer et -ger.

© Exercice 6 : Compléte les phrases en conjuguant le verbe a I’imparfait.
a. Je (commencer) a avoir faim.

b. Tu (lancer) des cailloux plats dans 1’eau.

c. Il (plonger) dans I’eau froide.

d. Nous (ranger) les jouets dans nos chambres.

e. Vous (partager) un bon repas.

f. Elles (patauger) dans les flaques d’eau.

Correction

a. Je commenigais a avoir faim.

b. Tu Ianis des cailloux plats dans 'eau.

c. Il plongeait dans I'eau froide.

d. Nous rangions les jouets dans nos chambres.
e. Vous partagiez un bon repas.

f. Elles patau@egient dans les flaques d’eau.

© Exercice 7 : Recopie les phrases en mettant les verbes a 1'imparfait, a la 2e personne du singulier puis du

pluriel.

a. (engager) son honneur d. (encourager) son équipe
b. (lancer) le ballon e. (déplacer) un joueur

c. (commencer) a jouer f- (partager) la victoire
Correction

a. Tu enga@egis ton honneur. Vous engagiez votre honneur.
b. Tu langais le ballon. Vous lanciez le ballon.
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c. Tu commenlgais a jouer. Vous commenciez a jouer.
d. Tu encoura@egis son équipe. Vous encouragiez son équipe.
e. Tu déplagais un joueur. Vous déplaciez un joueur.



